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АНАЛІЗ МОРФОЛОГIЧНИХ ТА ГОСПОДАРСЬКИХ ОЗНАК 

МУТАНТНИХ ФОРМ CERASUS AVIUM 
 

І.Е. Бученков  
к. с.-г. н., доцент, декан факультету екологічної медицини 

Міжнародний державний університет ім. А.Д. Сахарова 

 
Викладені питання отримання селекційного матеріалу Сerasus avium методом індукованого мутагенезу. 

Встановлено більша мутагенна дія нітрозоетілмочевини в порівнянні з нітрозометілмочевиною незалежно від 

сорту. Більший відсоток форм з господарськоцінними ознаками (стійкість до коккомикозу, сухий відрив ягід, 

зимостійкість, карликовість) спостерігається при обробці насіння сортів Cerasus avium розчинами нітрозое-

тілмочевини концентрацією 0,020% до стратифікації насіння і 0,025% після стратифікації насіння при експо-

зиції 12 годин; 0,015% розчинами нітрозометілмочевини до і після стратифікації при експозиції 24 години. 

Отримано мутанти Сerasus avium білоруського сортименту і виділені перспективні форми для селекційних ці-

лей. 
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Головна мета селекційної роботи з черешнею 

в останні роки – створення високопродуктивних 

сортів, пристосованих до стресових факторів се-

редовища, стійких до особливо небезпечних па-

тогенів, що володіють високими смаковими і то-

варними якостями [14]. 

Основний метод в селекції черешні – міжсор-

това гібридизація. Хороші результати дає також 

використання методу віддаленій еколого-

географічної гібридизації. Обидва селекційних 

методи вже дали позитивні результати у світовій 

практиці за такими напрямками як поліпшення 

смаку, консистенції, зміна термінів дозрівання 

плодів, збільшення маси і діаметра плодів, ство-

рення високо адаптивних сортів, стійких до ос-

новних хвороб і низьких температур [4]. 

Одним із завдань щодо поліпшення сортимен-

ту черешні є створення слаборослих сортів, при-

датних для механізованого збирання врожаю. 

Сорти, призначені для механізованого збору, по-

винні бути слаборослі, з плодоношенням пере-

важно на обростаючих гілочках, плоди повинні 

легко відділятися від плодоніжки (сухий відрив), 

мати міцну шкірку, дружно дозрівати. У цьому 

зв'язку представляється перспективним викорис-

тання методу індукованого мутагенезу, який до-

зволяє значно посилити мінливість рослин [1]. 

Зараз робота з отримання мутацій у черешні 

проводиться в Росії, Швеції, США, Канаді, Німе-

ччині, Франції, Англії. Роботами дослідників з 

використанням фізичних мутагенів отримані ба-

гато мутацій у кісточкових культур [6, 11, 16-22]. 

У Білорусі дослідження з використання іоні-

зуючих випромінювань в створенні вихідного 

селекційного матеріалу черешні були розпочаті 

Г.А. Бавтуто [2], проте до теперішнього часу 

знаходяться на початковому етапі з'ясування 

ефективних мутагенів, доз, експозицій впливу, 

мутабільності сортів і характеру мінливості 

ознак отриманих форм. 

Для отримання мутацій у черешні застосову-

ють не тільки фізичні, ай хімічні мутагени. Хімі-

чні мутагени в порівнянні з  іонізуючими випро-

мінюваннями привертають більшу увагу селек-

ціонерів у зв'язку з широтою і силою своєї дії на 

спадковий апарат клітин. Використання хімічних 

мутагенів, на відміну від фізичних, також дає 

можливість диференційовано управляти проце-

сом мінливості, викликаючи обмежене коло ко-

рисних мутацій або тільки певні зміни [15]. 

В даний час для індукування мутацій широке 

використання отримали хімічні сполуки, що во-

лодіють сильною дією – супермутагени. Спочат-

ку вивчення дії цих хімічних мутагенів було зо-

середжено в основному на зернових культурах, 

картоплі, горосі, томатах. З другої половини ми-

нулого століття розпочато експерименти з отри-

мання мутантів за допомогою хімічних мутагенів 

у плодово-ягідних культур. 

До теперішнього часу індуковані мутанти, що 

відрізняються карликовістю, зміненою формою 

листя, плодів, термінами дозрівання, високою 

зимостійкістю і стійкістю до збудників хвороб 

[5, 7- 9, 13]. Однак багато питань, що стосуються 

вивчення мутабільності конкретних сортів, під-

бору типу хімічного мутагену, доз та експозицій 

їх впливу залишаються не вивченими. 

Черешня (Сerasus avium) відноситься до пло-

дових дерев з малою пагоноутворюючаю здатні-

стю. Вона дає довгі, мало розгалужені пагони. 

Крона зазвичай з яскраво вираженою ярусністю в 

розміщенні бічних гілок. Разом з тим, черешня 

володіє сильним зростанням, що є небажаною 

селекційною ознакою. 
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У зв'язку з цим нами було вивчено вплив хі-

мічних мутагенів на ріст і пагоноутворюючаю 

здатність деяких сортів черешні білоруської се-

лекції, з наступним відбором і вивченням цінних 

генотипів. 

Об'єкти та методи дослідження. В якості 

об'єктів дослідження використовували отримані 

нами в 2000-2008 рр. мутантні форми черешні 

сортів Северная, Народная, Гронкавая [3]. 

Насіння від вільного запилення вище зазначе-

них сортів обробляли нітрозометілмочевиною 

(НММ) і нітрозоетілмочевиною (НЕМ) у два те-

рміни: восени (до стратифікації) і навесні (після 

стратифікації). Хімічні мутагени використовува-

ли в концентраціях 0,010, 0,015, 0,020, 0,025 % 

при експозиціях 6, 12, 24 години. При обробці 

водними розчинами хімічних мутагенів насіння, 

розфасовані в бязеві мішечки, поміщали в скляні 

банки, в які наливали мутагени відповідних кон-

центрацій і щільно закривали притертими криш-

ками. Контролем служили насіння оброблені во-

дою. У кожному варіанті – 120 насіння.  

У мутантних форм вивчали морфологічні змі-

ни, приріст пагонів і штамба, плодоношення, 

стійкість до коккомикозу, зимостійкість. Польові 

досліди проводили за Програмою і методикою 

сортовивчення плодових, ягідних і горіхоплідних 

культур [10]. 

Результати. Необхідний початковий етап у 

дослідах з експериментального мутагенезу – ви-

значення діапазонів доз, в яких можливий прояв 

потрібних ефектів. Для кожного з показників ве-

личина дозового діапазону визначається рівнем 

чутливості цього показника до дії мутагену і зна-

ходиться в зворотній залежності від нього [12]. 

Одним з найбільш стійких до експеримента-

льних впливів показників є схожість. У зв'язку з 

цим аналіз дії мутагенів на рослини, як правило, 

починають з визначення порогових доз схожості. 

Після визначення порогових доз приступають до 

пошуку оптимальних режимів мутагенної оброб-

ки насіння з високим виходом фертильних рос-

лин у F1, що несуть разом з тим мутації по бажа-

них ознаках. Даний напрямок є одним з головних 

у розробці нових методичних прийомів, що під-

вищують частоту індукції практично цінних му-

тантних форм рослин [12]. 

Спостереження за схожістю насіння, здатнос-

ті до виживання і розвитком, отриманих після 

обробки насіння хімічними мутагенами сіянцями  

показали стимулюючий вплив використовуваних 

в досвіді мутагенів в порівнянні з контролем як в 

осінніх, так і весняних варіантах обробки. Най-

більш сильний вплив відзначено у сорту Гронка-

вая у весняний період обробки, менше – у сортів 

Северная і Народная. Незважаючи на те, що за-

стосування мутагенів НЕМ і НММ дало більший 

ефект за кількістю отриманих мутантних форм 

при весняній обробці, ступінь виживання рослин 

була вищою після осінньої обробки [3]. 

При вивченні сіянців черешні, отриманих піс-

ля обробки хімічними мутагенами, відзначені 

морфологічні зміни, які виражаються у зміні ли-

стової пластинки, пагонів і габітусу рослин в ці-

лому. Виявлено корисні мутації, які пов'язані з 

резистентними властивостями і плодовитістю 

Cerasus avium – стійкість до коккомикозу, зимос-

тійкість, покращення плодоношення. 

Вивчення морфологічних змін листової плас-

тинки у Cerasus avium показало, що найчастіше 

зустрічаються такі морфози листя, як зміна фор-

ми листової пластинки і її деформація (43,7 ± 1,2 

– 44,2 ± 1,8 %), строкатий лист (23,2 ± 1,3 – 24,7 

± 1,8 %), збільшення лінійних параметрів листа 

(13,8 ± 1,1 – 15,5 ± 1,6 %). Видозмінені листки в 

основному зосереджені в нижній частині пагонів. 

Ці ознаки стійко проявляються і в наступні роки 

вегетації з тією лише зміною, що зустрічаються в 

різних місцях крони. У деяких саджанців відзна-

чено зміна забарвлення листових пластинок в 

осінній період (наявність антоціанового кольо-

ру). Особливо яскраво це виражено у сорту Гро-

нкавая. Виділено форми з щільними великими 

шкірястими листями, що є важливою ознакою 

при селекції на стійкість до коккомикозу (табл. 

1). 

 
Таблиця 1  

Морфологічні зміни листової пластинки у мутантних 

форм Cerasus avium (середні дані по всіх варіантах) 

Тип морфологічних 

змін 

Кількість мутантних форм  з 

даним типом змін , % 

Северная Народная Гронкавая 

Різна ступінь розсічен-

ня листа 
3,8±0,3 4,2±0,4 4,2±0,8 

Деформація листової 

пластинки 
43,7±1,2 44,2±1,8 43,5±2,2 

Розвиток вузьких лис-

тків 
1,4±0,1 1,8±0,2 1,2±0,1 

Зменшення лінійних 

параметрів листа 
2,4±0,2 3,3±0,3 2,6±0,2 

Збільшення лінійних 

параметрів листа 
13,8±1,1 14,2±1,2 13,5±1,6 

Зміна характеру зазуб-

реності краю листа 
8,6±0,9 3,4±0,4 4,5±0,7 

Наявність хлорофіль-

них плям 
23,2±1,3 24,7±1,6 24,2±1,5 

Наявність антоціано-

вого забарвлення осін-

ню 

0 0 1,6±0,2 

Щільні, шкірясті листя  3,1±0,4 4,2±1,3 4,7±1,4 

 

Вивчення ступені розгалуження мутантних 

форм Cerasus avium показало сильну пробуджу-

ваність базальних пагонів у перші роки вегетації 

після обробки мутагенами. Вже в розпліднику 
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число бічних розгалужень досягає 6-11 на один 

саджанець. Число саджанців з бічними прирос-

тами становить 20-90%. Посилення розгалужен-

ня в порівнянні з контролем стабільно і в насту-

пні роки. Найбільш сильна ступінь розгалуження 

відзначена у сорту Гронкавая, де різниця в порі-

внянні з контролем становить 48 % (табл. 2). Ви-

значено форми з укороченими міжвузлями (10,3 

± 1,3 – 15,8 ± 1,6 %) і великим числом бруньок у 

вузлі (2,6 ± 0,1 – 4,2 ± 0,5 %) порівняно з контро-

льними рослинами (табл. 2). 
Таблиця 2  

Морфологічні зміни пагонів мутантних форм Cerasus 

avium  (середні дані по всіх варіантах) 

Тип морфологічних 

змін 

Кількість мутантних форм 

з даним типом змін, % 

Северная Народная Гронкавая 

Вкорочення  

міжвузля 
10,3±1,3 12,6±1,4 15,8±1,6 

Збільшення числа 

бруньок у вузлі 
2,6±0,1 3,2±0,2 4,2±0,5 

Збільшення розга-

луження 
20,6±1,2 43,4±5,1 90,0±8,3 

 

Виявлено окремі форми зі стриманим ростом, 

висота яких в 2-3 рази менше контрольних. Роз-

виток компактних форм більшою мірою характе-

рно для сіянців сортів Гронкавая та Народная. 

Найбільша відмінність за силою росту спостері-

гається в перший рік життя сіянців (табл. 3). 

Особливий інтерес представляють компактні фо-

рми, дворічні рослини яких мають вкорочене до 

0,4-0,8 см міжвузля, довжину стебла 50-60 см 

(контроль 90-120 см), діаметр штамба 1,4-1,7 см 

(контроль 1,0 см). 

Вивчення господарськокорисних мутантних 

форм Cerasus avium дозволило виділити зимос-

тійкі, стійкі до коккомикозу і більше плодовиті у 

порівнянні з контролем форми (табл. 4). Найбі-

льша кількість зимостійких та стійких форм віді-

брано серед мутантів сорту Северная (32 і 25 ві-

дповідно), з поліпшеним плодоносінням – у сор-

ту Гронкавая (8). 

 
Таблиця 3  

Морфологічні зміни росту однорічних саджанців Cerasus avium (середні дані по всіх варіантах) 

Сорт Середня 

окружність 

штамба, см 

Висота  

саджанців, см 

Виділено форм 

слаборослих Компактних 

середня максим. мінім. шт. % шт. % 

Северная 1,1 86,9±4,5 102,5±5,6 71,2±3,4 8 23,5 13 25,5 

Народная 1,4 76,8±3,4 94,7±4,1 58,9±2,7 12 35,3 18 35,3 

Гронкавая 1,7 66,3±3,1 32,4±3,7 50,2±2,5 14 41,2 20 39,2 

 

Найбільший відсоток розвитку форм з госпо-

дарськокорисними ознаками (стійкість до кокко-

микозу, сухий відрив ягід, зимостійкість, низько-

рослість) спостерігається при обробці насіння 

Cerasus avium розчинами НЕМ концентрацією 

0,020% до стратифікації насіння і 0,025% після 

стратифікації насіння при експозиції 12 години; 

розчинами НММ концентрацією 0,015% до і піс-

ля стратифікації насіння при експозиції 24 годи-

ни. 
 

Таблиця 4  
Господарськоцінні ознаки мутантних форм  Cerasus 

avium  (середні дані по всіх варіантах) 

Сорт 

Зимостійкі 

форми 

Стійкі до кок-

комикозу фор-

ми 

Форми з по-

ліпшеним пло-

доносінням 

шт. % шт. % шт. % 

Северная 32 42,1 25 43,1 3 18,8 

Народная 25 32,9 17 29,3 5 31,2 

Гронкавая 19 25,0 16 27,6 8 50,0 

 

Висновки. Встановлено більша мутагенна дія 

нітрозоетілмочевіни в порівнянні з нітрозометі-

лмочевіною незалежно від сорту. Більший відсо-

ток форм з господарськоцінними ознаками (стій-

кість до коккомикозу, сухий відрив ягід, зимос-

тійкість, карликовість) спостерігається при обро-

бці насіння сортів Cerasus avium розчинами ніт-

розоетілмочевіни концентрацією 0,020% до стра-

тифікації насіння і 0,025% після стратифікації 

насіння при експозиції 12 годин; 0,015% розчи-

нами нітрозометілмочевіни до і після стратифі-

кації при експозиції 24 години. 

Виявлення корисних змін Cerasus avium (ком-

пактність, низькорослість, стійкість до коккоми-

козу, зимостійкість, поліпшене плодоношення) 

подальше їх закріплення і вегетативне розмно-

ження дозволили виділити форми з комплексом 

господарськоцінних ознак, які не завжди можна 

отримати при схрещуванні. Більшість отриманих 

нами форм не можуть бути використані в якості 

самостійних сортів, але, володіючи тим чи іншим 

цінним ознакою окремо або в комплексі, вони 

можуть використовуватися як вихідний матеріал 

для подальшої селекції.  
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The problems of obtaining breeding material Cerasus avium by induced mutagenesis. Established more mutagenic 

effect nitrozoetilmocheviny than nitrosomethylurea whatever the class. A greater percentage of forms with economically 

valuable traits (resistance to kokkomikozu, dry peel berries, winter hardiness, dwarfism) is observed in the processing 

of seed varieties Cerasus avium nitrozoetilmocheviny solution to a concentration of 0.020% seed stratification and 

0.025% after seed stratification by exposure 12 hours 0,015% nitrosomethylurea solutions before and after stratifica-

tion by exposure for 24 hours. Mutants Сerasus avium Belarusian assortment and highlighted promising forms for se-

lection. 
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